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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру,
которая соответствует номеру правильного ответа, или число, слово,
последовательность букв (слов) или цифр. Ответ следует записывать без
пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ
запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную
последовательность букв левого столбца. Некоторые данные правого столбца
могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще. Например:
А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы
к заданиям с развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения
заданий с кратким ответом и сможет оценить загруженные ответы к заданиям с
развернутым ответом. Выставленные учителем баллы отобразятся в вашей
статистике.

1.  Биологическая сторона жизни человека определяет:
1) способность к самопознанию и саморазвитию

2) работу органов чувств и простейшие психические реакции
3) осознанное включение в жизнь общества

4) умение целенаправленно преобразовывать условия своего существования

2.  В соответствии с технологическим подходом к типологизации обществ
индустриальное общество отличает(-ют):

1) иерархическая социальная структура с низкой социальной мобильностью
2) высокая концентрация производства и рабочей силы

3) сословные ограничения и ритуальные формы регуляции
4) определяющая роль собственников земли и священнослужителей

3.  К эстетике быта как сфере эстетической деятельности относится:
1) садово-парковое искусство; 2) дизайн рабочето места;

3) организация питания и отдыха семьи;
4) фабричная роспись керамических изделий.

4.  Купля-продажа акций является примером функционирования рынка:
1) валюты; 2) материалов; 3) ценных бумаг;

4) интеллектуальных продуктов.

5.  Средняя социальная группа  — это:
1) студенческая учебная группа 2) коллектив гипермаркета

3) олимпийская команда по гимнастике
4) школьный туристический клуб

6.  К элементам материальной культуры относятся:
1) орудия труда, ритуалы, символы 2) сказки, идеи, книги

3) бассейн, стадион, спортивная одежда
4) жилые дома, правила поведения, язык

7.  Выберите вариант ответа, в котором верно соотнесены тип темперамента
и его характеристика (по И. Павлову).

А)  холерик
Б)  сангвиник
В)  флегматик

1) упорный труженик жизни
2)  теряется в новых условиях жизни
3)  боевой, задорный, легко раздражающийся тип
4)  горячий продуктивный деятель

1) АЗБ4В1; 2) А2Б1ВЗ; 3) А4Б1ВЗ; 4) А1БЗВ2;
5) А2Б1В4.

8.  Особенностью плановой экономической системы является:
1) директивное управление экономикой центральными органами власти

2) развитие свободного предпринимательства
3) ограниченная роль государства в экономике
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4) низкий уровень развития производительных сил

9.  Общение, основанное на скрытом влиянии на человека с целью осуществ-
ления своих намерений, называется:

1) императивное 2) манимулятивное 3) гуманистическое
4) диалогическое

10.  Родители купили сыну компьютер в рассрочку. В данном действии про-
явилась функция денег как:

1) средства обращения; 2) средства платежа; 3) меры стоимости;
4) средства сбережения.

11.  Укажите верное утверждение.
1) Коммунальной собственностью распоряжаются местные Советы депута-
тов.

2) Форма собственности зависит от объекта присвоения.
3) Частная собственность может принадлежать только юридическому лицу.

4) Коллективная собственность  — это разновидность общественной соб-
ственности.
5) Производство вещи  — это вторичный способ приобретения права соб-
ственности.

12.  Согласно теории социолога П. Сорокина идеационный тип культуры ос-
нован на:

1) религиозной вере; 2) прагматическом подходе к действительности;
3) созерцательном отношении к природе;

4) гармоничном взаимодействии людей с природой;
5) рационально-чувственных ценностях.

13.  Согласно учению М. Вебера харизматический тип лидерства характери-
зуется:

1) получением власти по наследству
2) получением власти при соблюдении законных процедур

3) наличием у руководителя необычных, исключительных качеств
4) получением власти в условиях соревновательности и открытости

14.  Согласно законодательству выборы в Республике Беларусь являются сво-
бодными, так как:

1) депутаты избираются гражданами непосредственно;
2) контроль за волеизъявлением граждан в ходе голосования запрещается;

3) избиратель лично решает, участвовать ли ему в выборах и за кого голосо-
вать;

4) избиратели имеют равное количество голосов.

15.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы по-
литической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимо-
стью национальных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихий-
ных миграционных процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, ос-
нованной на идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного
суверенитета стран.

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
1) Политическая глобализация проявляется в усилении государственного су-
веренитета стран.
2) Сторонники антиглобализма выдвигают требование реформирования су-
ществующей глобальной финансово-экономической системы.
3) Проявлением глобализации в сфере политики является процесс сближе-
ния систем национального законодательства.

4) Темпы экономической глобализации превосходят темпы политической.
5) Глобализация в сфере культуры способствует росту взаимопонимания
между разными народами, но не ведет к устранению социальных конфлик-
тов.
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17.  Специализированная познавательная деятельность, нацеленная на полу-
чение объективных, систематизированных и обоснованных знаний о мире,  — это
_____.

18.  Определите два направления, характерные для региональной социальной
политики Республики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)  внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных

на Привозное сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Политический режим, характеризующийся всевластием государства, все-
объемлющим и жестким политическим контролем за различными сторонами
жизни общества, называется _____.

20.  Определите две общие черты норм права и норм морали.
 

1)  Имеют регулятивную силу по мере осознания и признания большинством
граждан;

2)  упорядочивают отношения людей;
3)  закреплены в официальных документах;
4)  возникли с появлением классового общества и государства;
5)  закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения.

21.  Одной из задач милиции Республики Беларусь является:
 

1)  обеспечение личной и имущественной безопасности граждан
2)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
3)  надзор за законностью использования государственных ресурсов
4)  координация правоохранительной деятельности государственных органов,

осуществляющих борьбу с коррупцией

22.  Укажите две особенности Республики Беларусь как социального государ-
ства:
 

1)  действие принципа верховенства права
2)  наличие механизма поддержки уязвимых слоев населения
3)  равенство всех граждан перед законом и судом
4)  обеспечение достойных условий жизни всех слоев населения
5)  наличие единой законодательной и судебной системы

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  К политическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две по-
зиции) относят право на:
 

1)  получение достоверной информации о событиях в стране и за рубежом
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и места жительства
4)  неприкосновенность жилища
5)  равный доступ к государственным должностям

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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24.  Прочтите отрывок и ответьте на вопрос.
 

«Человек... создает этот мир планированного порядка, пытаясь перейти его
границы там, где они обнаруживаются. Эти границы выступают здесь как его
противники, но в них он, собственно говоря, и присутствует в качестве самого
себя, того, кто не входит в установленный порядок. Если бы он полностью одолел
противника порядка своего существования, он потерял бы самого себя в создан-
ном им мире. Духовная ситуация человека возникает лишь там, где он ощущает
себя в пограничных ситуациях. Там он пребывает в качестве самого себя в суще-
ствовании, [в случае] когда оно не замыкается, а все время вновь распадается на
антиномии».
 

Определите, к какому философскому направлению относится творчество ав-
тора данной цитаты, опираясь на соответствующую трактовку философской про-
блемы.
 

Ответ запишите цифрой.
 

1)  Прагматизм;
2)  материализм;
3)  экзистенциализм;
4)  эмпиризм;
5)  агностицизм;
6)  рационализм.

25.  Способность человека представить себе, как он воспринимается другим
человеком во время общения, называется социальная _______.
 
Ответ запишите в виде слова (словосочетания), употребив его в той форме
(род, падеж, число), в которой оно должно стоять в предложении.

26.  Соглашение между нанимателем и работником об условиях работы и
оплаты, заключенное на определенный срок при устройстве на работу; разновид-
ность срочного трудового договора  — это _______.

27.  Понятие, пришедшее из английского языка и обозначающее как движе-
ние по защите прав потребителей, так и процесс потребления, ставший характер-
ной чертой современного общества,  — это________.

28.  Понятие, которое:
а)  пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управ-

ление личным хозяйством», или домоводство;
б)   используется для обозначения способа организации деятельности людей

по созданию жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребно-
стей,  — это ______.

29.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  предлагает изменения и дополнения в Конституцию;
2)  является Правительством Республики Беларусь;
3)  осуществляет непосредственную охрану общественного порядка;
4)    утверждает программы социально-экономического развития Республики

Беларусь;
5)  считается контрольно-надзорным органом;
6)  осуществляет правосудие.

30.  Мера административной ответственности, которая:
 

а)  является дополнительной;
б)  представляет собой принудительное изъятие и обращение в собственность

государства денежной суммы, соответствующей стоимости предмета администра-
тивного правонарушения, орудий и средств его совершения,    —
это _________ стоимости.
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31.  Дополните схему, выбрав подходящие понятия (1−4):

1) предметы труда
2)  рабочая сила
3)  средства труда
4)  производственные
отношения

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную по-
следовательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что
один из вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

32.  Установите соответствие.

Способ воздействия
А) заражение
Б) подражание

Характеристика
1)  носит неосознанный и неконтролируемый характер
2)  проявляется в воспроизведении образцов демонстрируемого поведения
3)  имеет большое значение для усвоения жизненного опыта
4)  может быть как целенаправленным, так и неосознанным
5)    проявляется непроизвольными реакциями, особенно усиливается при
большом скоплении людей
6)  основано на распространении в толпе эмоционального состояния
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную после-

довательность букв левого столбца. Например: А1Б2ВЗГ4. Помните, что один из
вариантов, обозначенных цифрами, может быть лишним.

33.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова из предложенного списка. Выбирайте слова последовательно, мысленно
вставляя их в нужной форме.
 

Такое явление, как А)______ , можно рассматривать как идеологию, по-
скольку она защищает интересы определенных государств и транснациональных
корпораций. Оценку ей дают представители Б)______ идеологии, которые счи-
тают, что она В) ______ развитию, демократии и свободе.
 

Слова:
1)  способствовать;
2)  консервативный;
3)  глобализация;
4)  концепция устойчивого развития;
5)  препятствовать;
6)  неолиберальный.
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34.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

К правоохранительным органам Республики Беларусь относятся такие орга-
ны, как прокуратура, органы внутренних дел, А)_________ и т. д. Каждый из пра-
воохранительных органов выполняет свои специфические функции. Так, проку-
ратура осуществляет надзор Б)_________. Возглавляет систему органов прокура-
туры Генеральный прокурор, который В)_________ с согласия Совета Республики
Национального собрания Республики Беларусь
 

1)  за точным и единообразным исполнением нормативных правовых актов
2)  за регулированием архивного дела
3)  местные исполнительные органы
4)  органы государственной безопасности
5)  органы местного самоуправления
6)  избирается прямым голосованием
7)  назначается Президентом
8)  назначается населением

35.  Установите соответствие.
 

Функция рынка Проявление

A)  стимулиру-
ющая
Б)    посредниче-
ская
B)  санирующая

1)  помощь производителям и потребителям в поиске наиболее выгод-
ного варианта сделки по купле-продаже товара
2)  «естественный отбор» участников экономической деятельности
3)   побуждение производителей к созданию продукции с наименьши-
ми затратами и с получением большей прибыли
4)  регулирование спроса и предложения

36.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыс-
лу слова (словосочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосо-
четания) последовательно, мысленно вставляя их в нужной форме.
 

Наряду с социальными классами к большим социальным группам относят
также социальные страты. Сам этот термин (от лат. А)_________ ) был заимство-
ван социологами из геологии. Если классовый «срез» общества сделан на основа-
нии преимущественно Б) _________ критериев, то выделение в обществе страт
позволяет дополнить эти критерии другими. Например, социолог В)_________
выделил три основных критерия: экономический, политический и профессио-
нальный.
 

1)  Дэниэл Белл
2)  «слой»
3)  Иван Павлов
4)  Питирим Сорокин
5)  этнические
6)  «нравы»
7)  экономические
8)  конфессиональные

37.  Установите соответствие.

Функция политической системы
A)  коммуникация Б)  регламентация B)  интеграция

Характеристика
1)  объединение общества для решения важнейших задач
2)   общение, обмен информацией между всеми элементами политической
системы, между властью и обществом
3)  установление законов, управляющих жизнью общества
4)  определение целей общественного и политического развития
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38.  Установите соответствие.
 

Основания расторжения
трудового договора
по инициативе нанимателя

Пример

A)  невиновные основания
Б)  виновные основания

1)  прогул работника без уважительных причин
2)    нарушение работником требований по охране труда,
повлекшее увечье других работников
3)  сокращение численности работников
4)  несоответствие работника выполняемой работе вслед-
ствие недостаточной квалификации


